Ф

高三・

班

张乐乐

你将整个世界就这样送给了我,待我蓦 然回首时,才发觉已错过你多时,悔之晚矣!

我仰望你时,你如俊健挺拔的参天梧 桐,为我遮风挡雨,一路无阻。记忆中,你总 是那么强势。办事雷厉风行,说一不二。儿

时,将你划分在我的防御范围 内。因为你不喜欢我,你是家 里的王,而我,就是那只有服 从的宫婢。我不讨喜。我撇撇 嘴,不喜欢又怎样? 我就是个 丫头片子,我无力改变。多少 次想和你好好叨咕叨咕这封 建重男轻女的思想有多腐朽, 你却在一旁吧嗒吧嗒抽那个 追随了你一生的烟袋。好吧, 你是爷,你说了算。那明明知 道我是个丫头,干嘛逼着我学 砍柴,下地种田。你说是个乡 下人,就得会干这农活儿。好 吧,你又赢了,我随着你早出 晚归上山砍柴,下地锄草,无 论路多远, 你都不允许我退 缩。碰见大水坑,你胳膊一抬, 就跟你经常夹柴禾似的把我 夹起,越过水坑,继续前进。小

树一棵棵长高,麦苗一茬茬变绿,而你,仍旧 是你,教着我认识这大山,教会了我掏鸟上 树,教会了我勤劳勇敢。于是,我长大了。

我平视你时, 你如斜立悬崖的劲拔苍 松,身后就是平地沃土,却依旧傲立。我上学 了,但假期里仍旧喜欢跟着你漫山遍野的溜 达。你深深了解这片生活了一生的大山,甚 至知道野兔在哪儿打过洞,知道哪里的小树 苗又长高了。这大山,似乎也对你格外眷顾。 你找的一棵杏树,那树上一定硕果累累。你 轻而易举的爬上树。不知是不是放懒的缘 故,我这本该意气奋发的少年竟不如你一个 头发斑白的老头灵活。就连和我一起长大的 小毛驴,犯了倔劲,我愣是拉不动半步,在你 手里却总是服服帖帖的。我不甘心的和那毛 驴杠上,你却笑得满怀。至今回忆起你那灿 烂如夏日的笑容,也灼得我眼睛生疼,以至 于潸然泪下。

你老了,真的老了。平视的视角里再也 找不见你的身影。你本该直挺的腰弯了。偏 偏你还不服老,常常怅然若失。固执的你依 旧抡起你抡了一辈子的斧头,但现在,你气

> 喘吁吁,时不时扶扶腰,却依 旧不肯扔下那把斧头,好好歇 歇。我走了,离开了你。正如你 在我儿时告诉我的一般,鸟儿 迟早要飞向天空。而我,却是 一只可憎的小鸟。你的电话— 遍遍打来,虽不明说,但总要 我接电话。但我,似乎总在忙 碌。我多忙啊,忙到连接你一 个电话的时间都没有。而你, 唯有一声叹息, 轻轻放下电 话。

> 是你拉着我的手,教会我 迈出第一步; 是你拉着我的 手,教会我说第一句话;是你 拉着我的手,走过人生第一个 路口, 听过人生第一道雷声。 我,看到了世界,看到了除了 大山更宽广的世界。我,走得 越来越远,不知何时早已放开

了你的手,走了好远,好远……离你也越来 越远……在某一个时刻,我才想起了你,也 才发现, 在你把整个世界送给了我之后, 悄 悄退出了我的世界,再无声息。无论我多大 声呼喊着你,终是没有了回应……

我自认为一直在追随着你的脚步,却从 未意识到我一次次的错过了你。只可惜了悟 太迟以至于错过一生,追悔莫及。记忆像是 倒在掌心的水, 无论是摊开亦或是紧握,终 会从指缝中一点一点流淌干净。你的容貌逐 渐从我的脑海中褪去,然而我,一点都不担 心。因为我拥有你送给我的整个世界,这,已 经足够了。无论如何, 倔老头, 愿你在另一个 世界—切都好。

我是很容易满足的,毕竟,我错过了你, 但不想再错过这个世界。

时光是一杯沉淀了千年的酒,愈陈愈香。岁月是 一棵没有年轮的老树,消然滋长。人之存在于世,若夜 中昙花,只刹那芳华,选择慢慢地走,品味人生,亦是 一种幸福。

国人崇茶,在茶叶浸水后的翻转沉浮中,也在浸 泡心灵。懂茶的人都有自己一套茶具,繁复细碎,讲究 颇多。可越能静心侍茶之人,必有一颗稳重细腻的心。

慢慢品茶,回味。看茶在杯中吐纳飘香。这种味 道,是即茶包、速溶咖啡所不及的。就像人生,将步调 放慢,方可看清沿途景致。

说起"快",中国高铁可谓是世界第一速度。从原 来一无所有到如今领先各国,短短几十年时间,着实 让人惊讶不已。可随之而来的却是担忧。日本新干线 花了几十年从试用到运行,我国只用了几个月时间匆 匆完成。正当我们自鸣得意之时, 甬温线的事故给快 速的中国高铁一个警钟。

高铁就是中国发展的一个缩影,和其他发达国家 相比,中国有的是繁华的都市,高大的建筑,但即使是 星级宾馆,却让人"夜不敢寐",有的床单被套甚至没 有更换就重新租出。相反的日本东京,车站附近的每 一个厕所绝对可以和星级宾馆媲美,日本的自来水可 以放心喝。

在教育事业上,中国最强的北大和美国的耶鲁相比,有的是高大 的建筑,北大似乎热衷于将建筑物如年轻人对待额头的青春痘,不将 其整个挤得鲜血淋漓才罢休,然后再重新拔起一幢,最终只是留下可 怕的疤痕,相比之下的耶鲁,学生们的教室狭窄,有的只容下十几人、 仍是一百多年前的教学楼,但排名与教学水平高下之就。

当每天的海量信息将我们淹没,我们不再会有新鲜感,我们只会 感觉到累。恐惧,迷茫,疲惫,这就是我们全力打造的高速时代吗?欲 速则不达,高速的时代令人丢失了看风景的权利,不知道这是不是悲

曾有个圆,它滚得很快,快到看不清任何东西,直到有一天它碰 到了石头上,身上缺失了一块,不规则的它只能慢慢地走。它第一次 清楚地看清了眼前的世界,他问候小鸟,与白云聊天,只为寻回失去 的那一部分。后来它找到了丢失的碎片并又开始快速的滚动起来,这 时候它想到慢慢走才是它想要的状态,于是它丢掉碎片,开始快乐地 缓慢移动着。

每个人都是一个圆,每个时代是个圆。但每个人都有改变的权 利,慢慢地走,静静淌入时光,笑看阳光正好。

简评:本文冢扣选择这一主题,"就像人生,将步调放慢,方可看清 沿途景致。"事例丰富,正反对比,有破有立,说服力强。

指导教师:张 敏

## 于参加南开大学科学营活动的报告

高三•五班 张 颖

作为一名高一学生,能够参加这次 南开大学科学营活动, 我感到非常荣 幸。通过这次活动,我接触到了更为广 阔的世界, 很高兴能够把我看到的、听 到的、感受到的一一记下来,分享给大 家。

首先,我感觉进入到一个科学的世 界。活动的第一天,被称为"嫦娥之父" 的中科院院士欧阳自远前辈为我们上 了一课——《寻梦广寒宫》,他带领我们 在宇宙里遨游,揭开了好多未解之谜的 神秘面纱,告诉我们探索月球,发现宇 宙的历程以及在实现"科技梦""中国 梦"过程中克服的种种艰难与取得的伟 大成就。

在这之后,又有秦俊男老师给我们 精彩解说了全息投影的原理,打开了我 们通向高新科技的大门;鞠美庭讲解了 我国生态环境面临的挑战和科学环境 之间的联系,深刻体现了科技在保护地 球的战役中所扮演的重要角色;在生化 科学讲座中,我们了解了基因工程的强 大力量,并目亲自在实验室里动手操作 了生化实验;还有在人民医院的参观学 习和亲自感受也让我为现代科技进步 的速度与涉及领域感到震撼。在一次次

地与科学近距离接触中, 我也慢慢发 现,科学真的是第一生产力。要想强国, 要想兴邦,不发展科学技术是不行的。

"知难而讲,金石为开",这是生命 科学学院 2016 级在读博士贾正虎的人 生箴言。他现在虽年纪轻,却是天津尤 金健康管理公司的联合创始人。他与我 们分享了自己的创业经验,其实总结起 来就是——"不惧改变,勇于创新,不忘 初心,方得始终"。何谓创新?为什么那 么多离家创业的人中成功者却寥寥无 几?就是因为他们要么不敢想,要么不 敢做。只要想的比别人多,做的比别人 多,我相信成功就在不远处。

其次,我感觉进入到一个历史殿 堂。南开校史办的张健老师帮我们揭开 了南开大学厚重的历史。在他的精彩讲 述中, 我仿佛回到了那个战火纷飞,民 不聊生的时代,仿佛看到为办南开而四 处奔波的张伯苓,严范孙前辈,仿佛站 在被日本侵略者炸成废墟的南开上空, 仿佛听见一个坚定的声音响起:"我是 爱南开的", 仿佛看到改革开放后南开 焕发出的青春活力。在听完讲座之后, 我们追随张健老师的步伐参观了八里 台校区,瞻仰了总理像、国立西南联大 纪念碑、校钟……每一个景点,每一个 纪念碑,都记录了侵略者的罪行,记录 了南开的爱国情怀,记录了那段厚重的 历史,记录了南开人的自豪与骄傲。之 后我们还看了南开大学的历史纪录片, 尤其是张伯苓先生,他的爱子在南开被 炸毁不久后,就为国捐躯了,他对祖国 强烈的爱和伟大的救国精神,应当被后 人永远铭记。

"渤海之滨,白河之津;汲汲骎骎, 月异日新",南开大学秉承"允公允能、 日新月异"之校训,弘扬"爱国敬业、创 新乐群"的光荣传统和"文以治国、理以 强国、商以富国"的理念,正在向建成世 界一流大学的宏伟目标阔步前进。在这 几天的短短经历中,我看到的是一代又 一代南开人努力进取,热爱祖国的精神 面貌,我们虽不是南开人,却也应为祖 国的繁荣昌盛贡献出自己的力量。

最后,我感觉讲入到一个梦想的乐 园。在这几天的活动中,我能明显感受 到这次科学营的组织者花费的心思。医 学、天体学、环境保护学、语言学……他 们几乎在每一个方向上都有所涉猎,企 图让更多的营员离梦想近些, 更近些, 让更多的营员站在新的角度,新的高度

来重新审视梦想,规划未来。我们每个 人都应该有梦想,不论是当一名平凡的 老师, 还是当一名探索宇宙的物理学 家;不论是当一个基层的工作者,还是 当一名造福人类的生化科学家;不论是 当一个始终奋斗在前线的军人,还是当 一个博古论今的大历史家,我始终相信 **这些都会实现**。

很感谢最后一天严纯华教授对我 们学习和生活上的指导,对我们人生 观,世界观,价值观的改变,这些,都会 让我在追逐梦想的道路上脚步愈加稳 健。未来还很遥远,这才只是开始。十年 饮冰,热血未凉,相信大家在努力过后 一定会看到彩虹。

还有在这短短几天中,我深切感受 到了团结与友谊的力量。大家一起完成 任务,一起分工合作,一起分享快乐!我 想团队精神应当永存于每个人的心中, 只有闭结起来,才会取得更大的成就。

我报告的内容就这些了,希望同学 们在这段奋斗拼搏的日子里有所收获, 在以后的学习生活中不怕跌倒、勇往直 前,在高考中取得辉煌的成绩!期待未 来更好的你们!

指导教师:石定全

